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EXERCICE I. DE LA NOIX DE MUSCADE À LA COSMÉTIQUE (9 points)
1. Extraction de la trimyristine à partir de la noix de muscade

1.1. La trimyristine est plus soluble dans le dichlorométhane que dans l’éthanol, ceci justifie l’utilisation du dichlorométhane dans l’étape 1.

Pour l’étape 2, on constate que le dichlorométhane possède une température d'ébullition plus faible que l'éthanol. Ainsi, il est plus facile de vaporiser le dichlorométhane que l’éthanol.
1.2. La trimyristine est soluble à chaud dans la propanone et insoluble à froid, elle va donc précipiter en refroidissant (bain d’eau glacée).

1.3. Dans le texte, on nous dit que le pourcentage de trimyristine dans la poudre de noix de muscade est compris entre 20% et 25% ; on obtient 4,75 g de trimyristine pour 20,0 g de noix de muscade : le pourcentage obtenu est : P = 
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 = 23,8%
Comme 20% < P < 25%, la masse de trimyristine est bien en accord avec les données.

2. Obtention de l’acide myristique

[image: image1.wmf],

,

475

200

2.1.
CH2 – OH
glycérol
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2.2. La formule brute de la trimyristine est C45H86O6.

6 atomes de carbone, 6 atomes d’oxygène et 5 atomes d’hydrogène sont déjà représentés dans la formule semi-développée de la trimyristine.

Les trois groupements R ont pour formule brute C39H81 ; soit en divisant par 3, un groupement R : C13H27
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2.3. 
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Il s’agit d’une réaction d’addition (rupture d’une double liaison, deux réactifs qui donnent un produit).

2.4. 
Le pH de la solution est voisin de 1, l’espèce qui prédomine est l’acide myristique.

2.5.1. D’après l’équation de la synthèse de l’ion myristate, une mole de trimyristine donne trois moles d’ions myristate : 
[image: image2.wmf]3

myristate

trimyristine

n

n

=

, soit nmyristate = 3.ntrimyristine
Or une mole d’ion myristate donne une mole d’acide myristique.

Alors nacide = nmyristate = 3.ntrimyristine
nacide = 
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 = 1,97×10–2 mol
2.5.2. Le rendement est de : ( = 
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Déterminons mthéorique = macide
macide = nacide.Macide
macide = 
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 = 4,49 g



( = 
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 = 74,8 %
3. Détermination par titrage de la pureté de l’acide myristique obtenu
3.1. Notons AH l’acide myristique pour alléger l’écriture.

C’est un acide qui va donc réagir avec une base : l’ion hydroxyde HO– provenant de la solution d’hydroxyde de sodium selon l’équation : 
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3.2. À l’équivalence du titrage, l’espèce titrée et l’espèce titrante ont été introduites dans les proportions stœchiométriques : 
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 avec les notations de l’énoncé.
Donc 
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 , la concentration massique est Cm1 = C1.M
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3.3. 
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3.4. 
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(valeur de 
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non arrondie utilisée, on arrondit par excès à 1 CS)

On peut écrire 
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est précise au 1/1000ème d’unité, on écrira donc : 
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On peut en déduire que l’acide myristique ne peut pas être pur car les intervalles de confiance ne se recoupent pas (ils ne sont pas représentées à l’échelle) :






3.5. L’échantillon de masse 1,14 g contient 1,095 g d’acide myristique : sa pureté est donc 
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Compétences exigibles ou attendues :
En noir : officiel (Au B.O.)
En italique : officieux (au regard des sujets de bac depuis 2013)

 FORMCHECKBOX 
  Justifier le choix des techniques de synthèse et d’analyse utilisées. 
 FORMCHECKBOX 
 Pour une ou plusieurs étapes d’un mécanisme réactionnel donné, relier par une flèche courbe les sites donneur et accepteur en vue d’expliquer la formation ou la rupture de liaisons.
 FORMCHECKBOX 
  Déterminer la catégorie d’une réaction (substitution, addition, élimination) à partir de l’examen de la nature des réactifs et des produits. 

 FORMCHECKBOX 
 Identifier l’espèce prédominante d’un couple acide/base connaissant le pH du milieu et le pKA du couple
 FORMCHECKBOX 
 Faire un bilan de matière (1ère). 
 FORMCHECKBOX 
 Définir et calculer le rendement d’une synthèse.
 FORMCHECKBOX 
 Établir l’équation de la réaction support de titrage à partir d’un protocole expérimental.
 FORMCHECKBOX 
 Pratiquer une démarche expérimentale pour déterminer la concentration d’une espèce chimique par titrage par le suivi d’une grandeur physique et par la visualisation d’un changement de couleur, dans le domaine de la santé, de l’environnement ou du contrôle de la qualité. 
 FORMCHECKBOX 
 Évaluer, à l’aide d’une formule fournie, l’incertitude d’une mesure obtenue lors de la réalisation d’un protocole dans lequel interviennent plusieurs sources d’erreurs. 
 FORMCHECKBOX 
 Commenter le résultat d’une opération de mesure en le comparant à une valeur de référence.
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